Con il Reg. 178/2002 viene resa obbligatoria, a partire dal 1° gennaio 2005, la rintracciabilità di alimenti e mangimi, in tutte le fasi della produzione, trasformazione e distribuzione. Ciò è di grande importanza nel settore delle produzioni animali, dopo le emergenze sanitarie degli ultimi anni che hanno allarmato l’opinione pubblica. Anche con i recentissimi Regg. 852, 853, 854/2004, applicabili dal 2006, viene ribadita con forza la rintracciabilità quale caposaldo della sicurezza alimentare, riconosciuta da parte dell’Unione come diritto dei cittadini europei.

Il Reg. 178 dispone che gli operatori del settore mettano in atto sistemi e procedure per individuare il flusso in input ed in output del prodotto, ma non obbliga all’applicazione di una specifica procedura di collegamento fra le materie prime introdotte ed i prodotti finali. 

D’altra parte, la necessità di documentare integralmente il percorso di una materia prima, dal produttore al consumatore finale, renderebbe auspicabile l’applicazione di un sistema di rintracciabilità volontario con l’uso di standard comuni e condivisi per ottimizzare il flusso di informazioni. 

L’Accademia dei Georgofili, alla vigilia dell’entrata in vigore del Reg. 178/2002, ha organizzato una  Giornata di studio durante la quale sarà delineato un quadro generale dell’argomento nel settore delle produzioni animali, ittiche comprese, e saranno illustrate alcune applicazioni e soluzioni tecniche, già attuate, per la tracciabilità e la rintracciabilità di prodotto e per la sua certificazione. L’obiettivo è quello di fornire informazioni che possano aiutare gli operatori ad individuare le procedure più adeguate per l’applicazione di sistemi di rintracciabilità idonei ad offrire garanzie al consumatore.
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