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La ricerca scientifica è oggi più che mai impegnata ad ampliare ed approfondire le conoscenze sulle numerosissime componenti del vino, inteso solo come prodotto dall’uva, per poterne spiegare sempre meglio i meccanismi d’azione di molteplici effetti positivi sulla salute dell’uomo. Empiricamente noti e tramandati, questi sono affidati alla saggezza dell’homo sapiens ed alla coscienza di dover rifuggire da ogni abuso, per qualsiasi cibo.

La Tavola Rotonda intende offrire un oggettivo contributo di informazioni atte a fare chiarezza su un tema fondamentale per un importante settore produttivo e per popolazioni che da millenni consumano vino, beneficiando dei suoi effetti, strettamente legati al proprio DNA ed espressi anche dal proprio carattere.

Questa iniziativa intende avviare una corretta diffusione delle più aggiornate evidenze scientifiche per consentire di discernere con equilibrio fra sollecitazioni promozionali di bevande alcoliche e razionale uso del vino.
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Ore 16.00 – Apertura dei lavori
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Discussione

Ore 19.00 - Chiusura dei lavori
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